

责编:王爱星 美编:李帅 审读:侯玉娟

2023年5月16日 星期二

10天，百万人，1.6亿元

北宅樱桃节参节人数创下28年最高纪录 小樱桃做成旅游大文章

早报5月15日讯 仅仅10天时间，北宅樱桃节参节人数就过百万，旅游收入超过1.6亿元，创下办节28年的最高纪录，而且这些数字还在不断跃升中……青岛2023樱桃节暨第二十八届北宅樱桃节彻底火了。

“北宅文脉”接续不断

从皇家贡品到飞入寻常百姓家，小小樱桃见证了中国礼仪文化数千年的流传与积淀。5月6日，青岛2023樱桃节暨第二十八届北宅樱桃节开幕式上，大型山间实景沉浸式演出《樱桃红了》的首秀，让远道而来的人们对北宅樱桃节有了重新认识，原来小小樱桃的文化味道如此浓烈。

沉浸在演出中的人们，透过穿越而来的盛世唐风，感受到了北宅厚实的文化底蕴。北宅不只是青岛的后花园，更是青岛的文脉聚集之地。

国潮之风日益强劲，彰显着民族文化魅力，更是时尚风标。北宅街道复原并创新推出“状元樱桃宴”，以北宅樱桃为底色，复原唐代“状元樱桃酪”，并将樱桃与当地时令食材，由名厨匠心精制二十二道珍馐美馔，“金榜题名”“满腹经纶跃龙门”等雅致菜名更是寓意着对学子们的美好期许。

“我们今年办节突出全域旅游，突出文化属性，这源于两大因素。首先北宅不仅是中国樱桃之乡，还是文化之乡，自古学风浓厚，人杰地灵；其次樱桃自古就是贡品，有着3000多年的文化底蕴。北宅有责任、有义务，也有能力以文塑旅、



北宅樱桃节开幕式上的大型山间实景演出。观海新闻/青岛早报记者 孙启孟 摄

以旅彰文，推动农文旅深度融合发展。”北宅街道党委书记王立园说。

“青岛水果第一节”更响亮

本届北宅樱桃节首次“三节同庆”，遍布36个社区（村）的樱桃园里一片甜蜜，还有地铁11号线的樱桃主题专列“驶往甜蜜的列车”，更联合青岛航空首次推出“云端樱桃节”，从地面到空中，让北宅樱桃节成为甜蜜时光的最强磁场。

樱桃节期间，为引导游客有序采摘，保障采摘品质，提升游客满意度，北宅街道通过“爱上北宅慢悠游”小程序，每日

发布“北宅樱桃采摘地图”，地图中会及时更新北宅区域樱桃成熟范围。“每天小程序点击量超过30万次，市民和游客借助小程序可以快速选择采摘园，实现了人员错峰出行。”北宅街道文体旅游中心负责人王雅娟说。

为助力市民游客乘地铁去采摘尝鲜，青岛地铁自5月13日起缩短11号线行车间隔，并在苗岭路、北宅等重点车站上线特色服务举措，为市民游客提供更好的服务和出行体验。

从一隅发起，到全街道，再到全区，直到今年首次升格为市级节庆，北宅樱桃节接连刷新接待游客的历史纪录，首

个周末共接待游客16万人，到5月15日，接待游客人数105.8万人，实现旅游收入1.6亿元，两大数据已经超过了往届节庆全部记录。

北宅樱桃节开启3.0时代

“今年，在街道有关部门的指导下，我们推出‘状元樱桃宴’，每天都有很多人来预订。”“我们的农家宴都需要提前一周预订，每天的翻台率都很高。”“樱桃节火了，我们的民宿也迎来大批客源”……北宅街道的精品樱桃采摘园、60多家特色民宿、300多家农家宴纷纷迎来黄金季，一颗小樱桃串起了一条产业链。

在南北岭，民宿入住者品尝完樱桃后，又来到村里的山香农家宴，品尝地道的崂山参等菜品。结束后，他们还会去旁边的咖啡馆，度过午后的休闲时光。傍晚时分，人们又来到山上的露营地，看星星、月亮，听晚风划过树梢的声响……

樱桃节期间，北宅街道还要启动北宅首届露营季，并根据不同季节推出不同主题的系列活动，一直持续到10月份。“借助一系列创新举措，我们北宅樱桃节从单纯采摘的1.0时代，到采摘+品尝农家宴的2.0时代，已经升级到了现在的全域旅游、全面体验3.0时代，更朝着深度休闲度假的4.0时代迈进。”王立园书记说。

北宅的樱桃采摘园、农家宴、民宿、露营地里，沉浸式采摘体验、多样化“北宅好物”、特色民宿带给人们夏日的甜蜜、温馨，火热的“夏日经济”为青岛乡村振兴注入产业新活力。（观海新闻/青岛早报记者陈勇 通讯员 徐乐 姜崇涛）

小小葡萄串起十亿产业

莱西市沽河街道办事处打造十亿级优势特色产业集群



果农在采摘葡萄。

振兴衔接资金，建立了葡萄交易市场，展示、交易、配送、零售、包装进行整体打造，方便果农和客商进行交易。

种植户年收入60万

头茬葡萄喜获丰收

大沽河两岸，水源充足，气候宜人，适合种植各种蔬果。位于大沽河岸边的莱西市沽河街道有着30多年的葡萄种植历史，如今葡萄的种植面积已经达到了12000多亩，引进的葡萄品种达10多个。每年5月，这里的大棚葡萄开始陆续成熟，亩产平均达到5000斤，最高7000斤左右。目前主要成熟收获的是藤稔、阳光玫瑰和夏黑等品种，每斤批发价格在15元以上，零售价格在25元左右。随着近期大棚头茬葡萄大量上市，价格将会持续降低。

“沽河街道种植葡萄不断发展壮大，这几年，当地政府引导农户种植优质品种，发展设施葡萄产业，聘请农技专家对农户提供全程技术指导，提升葡萄种植水平。目前，沽河街道成立葡萄专业合作社20家，年产值达十亿元。”莱西市沽河街道办事处相关负责人介绍，为了发展壮大葡萄全产业链，他们申请了乡村

特色农业产业。”莱西市沽河街道山后群服务中心主任李希辉介绍，他们成立合作社，把农户加进来以后，统一管理、统一标准，提高了葡萄质量，卖出了好价，一个两亩的大棚，收益好的能达到20多万元。

“今年的葡萄产量和价格基本与去年持平，但是收获期能比去年提前几天。”莱西市沽河街道我乐新村党总支书记李少勇介绍，他们村种植葡萄的历史至少也有

“沽河葡萄”享誉全国

莱西市沽河街道办以葡萄批发为重点，依托葡萄交易中心，打造一个集农副产品展示、交易、零售、包装、配送等多功能为一体的产业链，形成一个辐射即墨、威海、烟台、淄博、潍坊等周边市场的现代农产品物流交易市场。

同时，依托东北八家子市场、无锡朝阳市场、北京新发地市场等全国性农产品大市场战略合作优势，聘请专业运营团队规划设计，通过注册品牌商标、申报无公害产品、申请国家地理标志等方式，做到标准化经营、文明诚信管理，不断增强“沽河葡萄”市场竞争力，打造享誉全国的“沽河牌藤稔葡萄”品牌。

葡萄、甜瓜、西瓜、樱桃……大沽河两岸的水果陆续成熟，枝繁叶茂、果实累累。目前，莱西市依托大沽河优势资源，打造一个个特色农业集聚区，成为产业振兴新高地，托起了乡村振兴的致富梦。

（观海新闻/青岛早报记者 康晓欢 摄影报道）